

在无常中,安顿今日

□乌云夫

天幕低垂,灰蒙蒙地压下来,连绵的雨丝不疾不徐,织成一张无边无际的、湿冷的网。人在这样的天气里,心气儿也仿佛被洇湿了,有些发蔫,懒懒地提不起劲来。我立在办公室的窗前,向外望去。远方的建筑在雨中静默着,轮廓模糊,唯独那一片片屋顶,被这持续的雨水冲洗得褪去了尘埃,露出底下原本的、有些褪色却依然执着的红,在灰暗的背景里,格外显眼,像沉静岁月里不肯熄灭的余烬。楼下的公园广场,平日里的喧闹被雨水冲刷得一干二净,空阔得有些寂寥。路上偶有行人,也无不是步履匆匆,缩着脖子,急于奔赴一个干燥温暖的所在。这样的日子,收了脚的人们,大约都愿意窝在各自的屋子里,睡一个悠长的懒觉,或是对着窗外的雨幕,发一阵无由的呆,想想那些平日里被匆忙脚步踩到心底角落的心事。

方才读了一篇散文,题目叫《走着走着剩下一个人》。作者忆起乡下夏夜,孩

子们玩捉迷藏,玩着玩着,总有人被家人唤回,或是自己倦了一个,两个,悄没声儿地溜走。最后,常常只剩下那个蒙着眼数数的孩子,还在原地等待,直到夜露打湿了肩头,才恍然惊觉,偌大的场地上,只剩下自己孤零零的一个。这简单的儿时游戏,细想来,竟像极了我们长长的一生。无论开场多么热闹,途中如何欢腾,同行的人总会在某个路口,以某种方式,悄然离去。父母、师长、旧友,甚至伴侣,谁又能真的陪我们走到最后呢?那喧嚣过后的寂寥,那灯火阑珊处的空荡,终究是要我们独自面对,去消化的。

前些日子,在当地媒体的新闻报道里,看到了一位接受采访的女教师。镜头里的她侃侃而谈,目光炯炯。我看,心里一动。我认得她,她是我小学一位同窗的妹妹。而我那位同窗,早都在我们还懵懂孩童,刚迈出小学校门不久,便被一场急症猝然带走。她有一个好听的名字,充满了对光明的憧憬与期盼,像春日枝头

最娇嫩的一朵花苞。可那场不期而至的狂风骤雨,没有给她绽放的时间。那么小,那么轻,就飘零了。这么多年过去,偶然提起,那惋惜依旧真切。一朵未曾真正开放的花的凋落,总让人格外痛切于生命的脆弱与无常。

昨日,又惊闻演员朱媛媛因病离世的消息。社交媒体上一时喧哗,有真心哀悼缅怀的,也有蹭着热点喧嚣纷乱的,一派乱哄哄的,这大概也是现世的一种常态罢。我对她最深的印象,定格在《贫嘴张大民的故事》里那个云芳。她演得那样好,将一位内敛、文静、眉宇间总笼罩着淡淡愁绪的女子,刻画得入木三分。以至于许多年来,我都不自觉地将角色与她本人混同,以为她便是那样一个恬淡如菊的人。直到后来,偶然看到她在一档访谈节目中的样子,与友人谈笑,快人快语,眉眼飞扬,是另一种活泼泼的生气。这才哑然失笑,明了演员与角色的距离。然而,无论是静默的云芳,还是爽

利的她自己,那样鲜活的生命力,竟也说散就散了。她本是我们生活轨道之外遥远的光点,可听到噩耗的刹那,心头那“咯噔”一下的失落与感伤,却真切得如同失去一位睽违多年、却总以为还在某处安好的故人。

是啊,人生无常。这“无常”二字,听起来有些佛偈的玄虚,落到实处,却是最具体、最锋利的刃。然而,在这无常的人生里,我们这些平凡的人,所能抱紧的,或许就是眼前的这一刻。珍重地过好这看似寻常的每一天:认真吃完一餐饭,耐心听完家人的唠叨,专注完成手头的工作,甚至在这样一个灰暗的雨天,静静地看一会儿窗外那片被雨洗亮的、执着的红。正是这些琐碎而坚实的“每一天”,连缀成了我们对抗无常的、微不足道却又不容轻蔑的信念。活着,并且努力好好活着,这本身,就是风雨途中,我们所能点燃的最温暖、最恒久的光亮了。

2025年5月22日

彩票的所有权

□曹越

厚厚的乌云盖住了夕阳灿烂的余晖,街道上传来独属于雨天潮湿泥土的味道,行人们快步往家赶。老王百无聊赖地坐在彩票店内,快下雨的天,没有什么生意。老王左手拿着烟,右手旁的打火机拿了放,发了拿,他烟瘾犯了,但只有最后一根烟,没了,就要再买,再花钱。这时,一阵铃声响起,转移了他的注意。

“王哥啊,还在彩票店吧。”

“在的小李,你今天怎么没来买彩票呀?”是彩票店的老顾客小李。

“王哥,我今天有点事赶不过去了,能帮我先垫一张吗?回头请您喝酒。”

“没问题,小事,你记得明天来取,老规矩,对吧。”

连买烟都犹豫再三的老王,居然果断为小李垫了钱,随机拿了一张小李一直买的复式足球彩票,计了账1024元。对老王来说不是小数目,但他相信小李的人品。

眼见云越来越低,雷鸣之间,向世人宣告将有一场大雨,老王放下彩票,锁了门,赶紧向家走去。

回家后,老王简单吃了几口,妻子问他今天的账单,他没敢说他为小李垫钱的事,妻子已经为这个家付出了太多,每天精打细算过日子,愁得脸上的皱纹都多了,他们还有一个三四岁的孩子,刚刚会说话。老王帮妻子洗了碗,躺在床上。

倾盆大雨敲击着窗子,老王望着窗外,细细盘算着娃娃的学费,日常生活的开销,水费、电费,租彩票店的费用,每一笔账都像一块石头重重压在他的身上,让他直不起腰。越想越烦,他才想起,还有支烟,“算了,能留一时是一时。”

第二天一早,雨已经停了,但天依旧阴着,老王小心翼翼出了门,一路上躲着雨坑,进入彩票店,照例查询中奖号码,“1,5,8……”奇怪,怎么这么熟悉,老王拿出昨天小李的彩票,“1,5,8……”一样,完全一样,这张彩票中奖了!老王反反复复看了很多次,没有错,颤抖的手放下这张中了533万元的彩票,想给小李打电话,但,他忽然想到了什么。

老王听到了孩子因饥饿的哭泣,妻子日日夜夜打算盘的哒哒声,朋友看不起他卖彩票的嘲笑声。对啊,这张彩票是自己选的,自己先垫了钱的……自己的生活需要这笔钱……可是,正如他相信小李会过来还钱,小李也同样相信他人品……

老王就这么坐着,抽完了手中最后一支烟。

彩票店门口,记者祝贺着小李夺得大奖,小李同样赞美了老王。“彩票是王哥选的,但他还是告诉了我。”

“1024元,是我应得的,其余的,我一分不要。堂堂正正做人,清清白白做事,我永远做诚信生意。”老王笑呵呵地接受媒体采访。天晴了,迟来的阳光照在他身上,显得他更加熠熠生辉了。

老王的事迹慢慢传开,作为彩票销售“最诚信的业主”,他开的彩票店渐渐红火起来,谁都想借他的运气,人慢慢多了,钱也多了。孩子有线上幼儿园,妻子的皱纹也少了,自己也有钱买烟了。

老王一直都庆幸自己最后的决定。

恰到好处的幸福

□晓奕

父亲闲下来时,总爱望着老家院子里那棵榆树出神。那棵榆树,是他儿时亲手种下的,如今早已枝繁叶茂,像是一把撑开的绿伞。

小时候,父亲和母亲是邻居,两人一同长大。每天上学、放学,他们总会绕着那棵榆树走。父亲那时调皮,总爱捉弄母亲,不是把鼻涕蹭到她身上,就是藏在树后吓唬她。可是有旁人欺负母亲,他定会冲上前去护着。

儿时的他们,还会在榆树上刻下记号比身高。起初,父亲刻得轻轻松松,还笑话母亲长得慢。母亲总会嘟囔着说他像“刻舟求剑”里的人,父亲也只是嘿嘿一笑。随着时间流逝,树上的记号越来越多,他们也慢慢长大。

后来,父亲决定带母亲去城里闯

荡。母亲有些犹豫,担心城里的日子不好过,还怕受人欺负。父亲轻轻刮了刮她的鼻子,安慰道:“别怕,有我在。”母亲看着父亲坚定的眼神,微微点头。

城里的生活并不轻松,日子过得紧巴巴的。但母亲每天都会早起,为父亲准备热乎乎的饭菜。父亲心疼母亲,让她别这么辛苦,随便对付一口就行,母亲却从不听劝,依旧每天精心准备。

他们的日子平淡又忙碌,父亲在外辛苦打拼,即便在工地受伤,也咬牙坚持。母亲则把家里操持得井井有条,还找了手工活贴补家用。他们没说过什么甜言蜜语,却把彼此的关心藏在生活的点滴里。

结婚纪念日时,父亲想给母亲补拍

婚纱照,可最终还是因钱不够而放弃。不过,父亲在路边摊给母亲买了个假金戒指。当他把戒指戴在母亲手上时,母亲眼中泛起了泪花,那泪花里,藏着的是他们一路走来的酸甜苦辣。

如今,孩子们都已成立家业,很少有时间回家。父母回到了老家,守着那棵榆树。每天,他们会一起在院子里晒晒太阳,聊聊过去的事。有时,父亲会靠在榆树上,回忆着儿时和母亲的点点滴滴;母亲则坐在一旁,微笑着听他讲,偶尔补充几句。

他们的生活没有跌宕起伏的浪漫,也没有惊天动地的誓言,只有在岁月长河里的相互陪伴、相互扶持。这份恰到好处的幸福,就像那棵榆树,深深扎根在他们心底,枝繁叶茂,岁岁年年。

一蓑烟雨任平生

□尹娜

捧读林语堂先生的《苏东坡传》,仿佛与一位千年之前的知己对话,在字里行间触摸他鲜活的灵魂,感受他历经风雨却始终炽热旷达的生命温度。苏东坡的一生,是颠沛流离的一生,也是精神丰盈的一生,他用双脚丈量山河,用笔墨书写人生,为后世留下了无尽的精神滋养。

苏东坡的人生,满是宦海沉浮的坎坷。从京城的意气风发,到黄州的躬耕东坡;从惠州的“日啖荔枝三百颗”,到儋州的蛮荒流放,命运一次次将他抛向绝境,却从未磨灭他心中的光。在黄州,他于寒食冷雨中立定,写下“自我来黄州,已过三

寒食”的苍凉,却也吟出“大江东去,浪淘尽”的豪迈;在逆境中,他开荒种地,酿酒煮茶,把苦难的日子过成诗,用“竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生”的洒脱,诠释着对生活的热爱。这份在苦难中依然向阳而生的力量,让人明白,人生的困境从来不是终点,而是沉淀自我、滋养生命的土壤。

他的文字,是生命的写照,更是灵魂的独白。无论是“但愿人长久,千里共婵娟”的温情期许,还是“回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无晴”的通透感悟,都藏着他人生的深刻洞察。他的诗词文赋,

没有无病呻吟的哀怨,只有发自内心的真实——对百姓的悲悯,对山河的热爱,对人生的思考。在他笔下,一草一木皆有灵性,一粥一饭皆含温情,这种将生活点滴化为诗的能力,源于他通透的心境和博大的胸怀。读他的文字,如同饮一杯陈酿,初尝有人生的苦涩,细品却有岁月的醇香。

苏东坡的人格魅力,更在于他“上可陪玉皇大帝,下可以陪卑田院乞儿”的包容与善良。无论身处高位还是沦为迁客,他始终心怀百姓,在杭州修苏堤,在徐州抗洪水,在儋州兴教化,用一生践行着“为生民

立命”的初心。他不恋功名,不戚贫贱,始终以一颗赤子之心对待世间万物,这种“也无风雨也无晴”的人生态度,不是消极避世,而是历经沧桑后的通透与从容。

合上书卷,苏东坡的形象在心中愈发清晰。他让我们懂得,人生本就有晴有雨,有顺有逆,重要的是保持一份旷达的心境,以热爱对抗苦难,以真诚对待生活。正如他所言“人生到处知何似,应似飞鸿踏雪泥”,愿我们都能如苏东坡一般,在人生的旅途中,不计过往,不惧将来,以一蓑烟雨的洒脱,书写属于自己的精彩人生。

NCI 新华保险

保险守护晚年,113万理赔款点亮家庭希望

近日,一位客户的家人收到了一笔超过113万元的保险理赔款,为失去亲人的家庭送去了及时的经济支持与慰藉。2025年9月25日,保险公司接到客户陈先生(62岁)因疾病身故的理赔报案。陈先生的配偶周女士作为指定受益人,提交了其生前投保的《惠添富年金保险》与《天利年金保险(万能型)》的身故保险金申请。

公司在收到报案后高度重视,迅速启动重大案件理赔服务流程。2025年10月15日,公司服务人员上门慰问周女士

并协助办理手续,通过理赔绿色通道,案件得到优先处理,公司在短时间内完成审核,并于两日后将总计113万余元的理赔款顺利给付至受益人账户。

这笔理赔款为周女士的晚年生活提供了实实在在的经济支撑,也体现了保险服务的社会意义与温度。我们始终相信,每一份保单都是一份承诺,在需要时兑现保障,守护每一个家庭的安宁与希望。

供稿:新华保险乌兰察布中支